Общеизвестно, что украинская металлургическая промышленность в значительной степени ориентирована и зависима от экспорта. При этом, внутреннему рынку уделяется второстепенное внимание, что обуславливает рост импорта проката и металлургического сырья. Действительно ли роль импортных поставок настолько критична для украинского рынка? Об этом и других особенностях импорта металлопродукции в Украину по итогам Интеллект-семинара FERROCOM: Антидемпинг мы побеседовали с начальников отдела анализа рынков черной металлургии ГП «Держзовнишинформ» Александром Шейко.
Как изменились общие объемы импорта черных металлов в Украину на протяжение 2013 г. по сравнению с предыдущими годами? Какая металлопродукция преобладала в поставках?
По итогам 2013 г. в нашу страну было ввезено около 2,16 млн. тонн металлопродукции и около 93,4 тонн стальных труб. При этом поставки металлопродукции по сравнению с предыдущим годом сократились на 8,4%, в то время как ввоз стальных труб вырос на 18,4%. В денежном выражении импортные поставки превысили 2 млрд. долл. США по металлопродукции и 200 млн. долл. США по трубам.
В товарной структуре импорта преобладает стальной прокат – около 72% и металлургическое сырье – около 20%. Оставшуюся часть разделили между собой полуфабрикаты и трубы.

По Вашим словам в украинском импорте черных металлов существенная доля металлургического сырья. Какое сырье импортируется и почему?

Действительно, по итогам 2013 г. объемы импорта металлургического сырья в Украину составили около 480 тыс. тонн. При этом импортные поставки в физическом понимании сократились на 17%. 

В структуре импорта достаточно одиозно выглядит двукратное увеличение импорта металлолома. Сокращение заготовки этого вида сырья в Украине вследствие различных причин заставило отечественных металлургов пойти на крайние меры – импортировать металлолом из-за рубежа. 
Остаются относительно высокими объемы импорта базовых ферросплавов. Однако в этом случае скорее определяющую роль играет цена – импортируемые ферросплавы, особенно китайского или индийского происхождения более дешевые по сравнению с аналогичной продукцией украинских предприятий.

В прошлом году также отмечено существенное сокращение импорта чугуна, что отчасти обусловлено сокращением производства на литейных предприятиях и увеличением предложения этого вида материала со стороны украинских комбинатов.  
Какие товарные позиции доминируют в структуре импорта стального проката? Какие изменения отмечены?

В 2013 г. произошли существенные изменения с структуре импорта стального проката в Украину. Если ранее в нашу страну импортировался прокат, который не производится или производится ограничено (например, прокат из легированной стали или плоский прокат с покрытием), то в прошедшем году ситуация изменилась.
Крупнейшей товарной позицией в импорте остается плоский прокат с покрытием – импорт превысил 580 тыс. тонн. При этом на рынке представлен импортный прокат с покрытием широкого ценового и качественного ассортимента. Однако в поставках доминируют поставки из Китая и Индии проката, который не отличается высокими качественными характеристиками (прежде всего по плотности покрытия цинком и химическому составу стали), однако более дешевый по сравнению, скажем, с аналогами из Европы или России.
Обращает на себя внимание продолжающийся рост импорта в нашу страну горячекатаного плоского проката – товарное позиции, которая в избытке производится на украинских металлургических комбинатах. Так, по итогам прошедшего года ввоз этого проката увеличился на 33%, преодолев отметку в 470 тыс. тонн. Весомыми остаются и поставки холоднокатаного плоского проката – около 100 тыс. тонн, а также плоского проката из легированных сталей – около 75 тыс. тонн. Вместе с этим, зафиксировано серьезное падение импорта в нашу страну стального проката строительного сортамента – арматуры и катанки.
  Следует также отметить увеличение поставок импортных труб. Поставки выросли более чем на 18% и составили около 93 тыс. тонн.
Из каких стран и регионов поставляется металлопродукция в Украину?
Традиционного наибольший поток металлопродукции и труб завозится в нашу страну из стран СНГ. На долю этого региона приходится около 56% всех импортных поставок. Непосредственно из Российской Федерации импортируется порядка 921 тыс. тонн металлопродукции. Второе место принадлежит странам Юго-Восточной Азии (18%) и странам Европейского Союза (17%).

Несколько лет назад на украинском рынке стального проката весомое место занимал Казахстан. Присутствуют ли сейчас казахстанские металлурги на украинском рынке?

В 2013 г. отмечено сокращение поставок плоского проката из Казахстана. В зависимости от вида проката снижение импорта составило 40-60%. Вместе с этим отмечается существенное увеличение поставок из этой страны лома и отходов черных металлов, поставки которого выросли вдвое.
Неоднократно утверждалось об увеличении поставок металлопродукции в нашу страну из Китая. Так ли это?

Действительно, после многолетнего перерыва отмечен двукратный рост поставок стального проката и труб из Китая. При этом практически весь импорт из этой страны состоит из плоского проката с покрытием и горячекатаного плоского проката. Импорт последнего за прошедший год вырос в более чем девять раз!
Страны Европейского Союза также являются крупным поставщиком металлопродукции в Украину. Какая продукция поставляется из этого региона?
Поставки из этого региона состоят главным образом из высококачественного «сложного» проката. В основном это плоский прокат с покрытием, прокат из легированных марок стали, метизная и профильная металлопродукция ответственного назначения, трубы и профили.

Какова доля импортного проката и труб в потреблении металлопродукции в Украине?

По итогам 2013 г. в видимом потреблении металлопродукции доля импортного стального проката составляет 20,6%, стальных труб – 16,1%. При этом по сравнению с докризисным 2008 г. доля импортной металлопродукции и труб сократилась на 3-5%.
В нашей стране достаточно развитая металлургическая промышленность. Существует ли возможность замещения импортной металлопродукции отечественной?
Наше предприятие постоянно проводит работу с целью определения такой продукции и считаем, что теоретически около 40-50% импортируемой металлопродукции можно заменить. Мы рассматриваем возможность замещения импорта исходя из технологических особенностей украинских производственных мощностей, а также учитываем конъюнктурные особенности рынка. Согласно нашей классификации импортная продукция делится на три группы – зеленая, красная и желтая.

В зеленую группу включена металлопродукция, которая производится в нашей стране (например, чугун, базовые ферросплавы). В красной опции находится прокат, который не может быть произведен на украинских предприятиях (малотоннажные ферросплавы, плоский прокат из нержавеющих или высоколегированных сталей).
В желтой группе находится продукция, которая может быть частично заменена отечественной. Например, по нашим расчетам около 40% импортного плоского проката с покрытием можно теоретически заменить украинским прокатом. Аналогичные коэффициенты выведены и по остальным видам проката из желтого перечня.

Каким будем импорт металлопродукции в 2014? Следует ли ожидать структурных или географических изменений?

По моему мнению, учитывая текущую политическую и экономическую ситуацию в стране, в нынешнем году следует ожидать некоторого снижения импорта стального проката, оценочно на 20-25%. При этом, географическая структура импорта существенно не изменится.
Справка. ГП «Держзовнишинформ» – структурное подразделение Министерства экономического развития и торговли Украины, которое специализируется на мониторинге внешних товарных рынках, сборе и систематизации ценовой и конъюнктурной информации.

